

Подведены итоги Всероссийского смотра-конкурса школьных музеев	стр. 1
История семьи – история страны	стр. 2
Третий месяц карантина: лучшее лекарство – труд!	стр. 3
На памятнике – родное имя	стр. 4

ИТОГИ ВСЕРОССИЙСКОГО СМОТРА-КОНКУРСА ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ

ПОБЕДА!
1945–2020

Подведены итоги Всероссийского смотра-конкурса музеев боевой и трудовой славы образовательных учреждений Российской Федерации, посвященного 75-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Новгородским областным советом ветеранов для участия в конкурсе были представлены четыре музея – победители проведенного в 2019 году областного смотра-конкурса. Они достойно защитили честь Новгородской области, продемонстрировав результаты большой воспитательной патриотической работы с молодежью.

Постановлением Бюро Центрального совета Всероссийской организации ветеранов от 18 марта 2020 года в Книгу Почёта Всероссийской организации ветеранов занесены:

– Музей истории партизанского движения на новгородской земле ОГБПОУ «Новгородский агротехнический техникум» Великого Новгорода
и Мемориальный музей Героя Советского Союза, по-



• З.Т. Апанасенко, Н.С. Ефремова и ученики 9 класса Новосельской школы на митинге. Братское захоронение в д. Ефремово. 13 сентября 2019 г.

четного гражданина Великого Новгорода Игоря Александровича Каберова МАОУ «Гимназия №4 имени Героя Советского Союза, почетного гражданина Великого Новгорода И.А. Каберова, Великий Новгород.

Почётными грамотами Всероссийской организации ветеранов награждены:

1. Музей истории партизанского движения на новгородской земле ОГБПОУ «Новгородский агротехнический техникум», Великий Новгород

– руководитель музея Лия Хусаиновна Калинина;

2. Мемориальный музей Героя Советского Союза, почетного гражданина Великого Новгорода Игоря Александровича Каберо-

Бюро Центрального совета Всероссийской организации ветеранов отметило большую работу региональных организаций ветеранов по проведению всероссийского смотра-конкурса и рекомендовало им совместно с образовательными учреждениями совершенствовать работу по качественному использованию традиционных и инновационных форм духовно-нравственного и патриотического воспитания учащихся.



• Л.Х. Калинина, бойцы поискового отряда «Верность» имени Андрея Петрова и родственники красноармейца И.А. Абрамова на месте его гибели.



• Мемориальный музей Героя Советского Союза И.А. Каберова. Историко-краеведческая игра «Звезда героя», январь 2019 г.

250 лет Боровичам и 55 лет школьному музею им. З.С. Сорокиной

ПОБЕДА!
1945–2020

Продолжаем начатый в февральском номере нашей газеты рассказ о лучших школьных музеях области.

Городу Боровичи в этом году исполняется 250 лет. Мы поздравляем всех его жителей с этим знаменательным событием.

Боровичи – город-госпиталь, так говорят, вспоминая его роль в годы Великой Отечественной войны. Но он был не только госпиталем, но

и тружеником, воином. Здесь формировалась 177-я стрелковая дивизия. Почти 13 тысяч боровичан погибли на той войне. Тысячи вернулись и приняли участие в восстановлении мирной жизни. Их памяти посвящен старейший школьный музей города – в школе № 7.

Он был открыт осенью 1965 года на основе собранного в походах материала. Главным организатором и

основателем была Зоя Степановна Сорокина, учитель истории средней школы № 7, заслуженный учитель РФ. Это произошло не случайно. Она уделяла большое внимание историческому и военно-патриотическому воспитанию школьников. С 1989 года учащиеся школы стали принимать участие в экспедициях «Долины» по поиску и захоронению останков бойцов, погибших в ходе Лю-

ва МАОУ «Гимназия №4 имени Героя Советского Союза, почетного гражданина Великого Новгорода И.А. Каберова, Великий Новгород

– директор школы Елена Николаевна Матвеева;
– руководитель музея Нина Алексеевна Смирнова;
– ветеран-куратор Юрий Михайлович Левков;
– актив музея – 4 человека.

3. Музей Боевой Славы филиала МАОУ «СОШ №2 Ф.М. Достоевского с углубленным изучением английского языка», г. Старая Русса, п. Новосельский

– руководитель музея Зоя Тимофеевна Апанасенко;
– ветеран-куратор Галина Ивановна Александрова;
– актив музея – 9 человек.

4. Музей Боевой Славы имени Зои Степановны Сорокиной МАОУ «СОШ №7» г. Боровичи

– директор школы Наталья Викторовна Лепетина;
– руководитель музея Ирина Анатольевна Морозова;
– актив музея – 5 человека.

17-й том издания «Солдаты Победы» доступен в сети Интернет

Подготовлен 17-й том издания «Солдаты Победы. Ветераны Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». В книгу вошли недавно выявленные или дополненные биографические сведения о 1473 фронтовиках – уроженцах и жителях Новгородской области, а также о 379 погибших на войне новгородцах. Об этом сообщили в архивном комитете Новгородской области.

В издании восстановлена биография снайпера Северо-Западного фронта Лидии Гудованцевой. Опубликованы материалы о судьбе братьев Кобликовых, очерки об участниках Великой Отечественной войны Константине Горячеве (Дрегельский район), Сергее Ковылине (Демянский район), стрелке-радисте авиации дальнего действия Филиппе Себелеве.

«17-й том издания посвящен 75-летию Победы над фашизмом и доступен в сети Интернет. Это сделано для того, чтобы любой желающий смог познакомиться с выявленными и дополненными сведениями об участниках Великой Отечественной войны – уроженцах и жителях региона», – рассказала председатель архивного комитета Новгородской области Мария Пантелейчук.

Добавим, что издание было подготовлено общественной редакционной коллегией под руководством первого заместителя губернатора Новгородской области Александра Дронова.

Книга доступна по ссылке: <http://novarchiv.org/memorybookprint/blog>.

банской операции 1942 года. В 1996 году музею было присвоено имя З.С. Сорокиной.

Класс на втором этаже школы отведен целиком под помещение музея. С древних времен до нынешнего дня прослеживается в нём история края. Славянские городища, поселения разных периодов. Комбинат огнеупоров. Карстовая река Понерёдка. Полководец А.В. Суворов... Чего только нет в музее! Но, пожалуй, главные его страницы – о войне.

Сегодня лучшие традиции З.С. Сорокиной продолжают новые поколения. Руководитель музея Ирина Анатольевна Морозова при под-

держке и помощи директора Натальи Викторовны Лепетиной и всего руководства, опираясь на актив из числа учащихся, умело ведет работу по сбору информации, обновлению и расширению экспозиций, привлечению новых ребят к работе музея.

Для организации эффективной работы создан Совет музея, состоящий из учащихся 9–11 классов, учителей и родителей. Он действует на основе ученического самоуправления. Сегодня в активе музея – Софья Жданова, Мария Андрианова, Дарья Афанасьева, Елизавета Орагвелидзе, Екатерина Петухова и другие ребята.

Продолжение на стр.4.



«ПОМНИТЕ, ВНУКИ МОИ И ПРАВНУКИ!»

Из воспоминаний участника Великой Отечественной войны Виктора Арсентьевича Иванова, уроженца Поддорского района, хутор Май.

«Моя старшая сестра Клавдия вышла в ноябре 1940 года замуж в деревню Лебединец. В августе 1941 года у неё родился первенец. Её муж Иван Воробьёв погиб в первый военный год и сына даже не увидел ни разу. Сестра с малышом жила в Лебединце».

Из материалов Государственного архива мы узнаём, что: «Первая эвакуация Поддорского района была проведена в июле-августе 1941 года. Колхозники угоняли из района крупный рогатый скот, мелкий скот и свиньи передавались частям Красной армии. Трактора из-за отсутствия горючего пришлось бросить в лесах и вывести из строя. Также при оставлении района уничтожались короткое льноволокно, часть кожевенного сырья. Благодаря председателю райпотребсоюза Давиду Набедрику товары потребкооперации были своевременно переданы военным и партизанам. Район на полгода оказался в полной оккупации».

Возвращаемся к воспоминаниям ветерана:

«Наша мама Татьяна Ивановна знала, что сестре Клавдии нелегко, голодно. Она отправила меня к ней отнести кое-что из продуктов. Был суровый, морозный декабрь 1941 года. Одежка на мне была худенькая, да и сам я в 15 лет (исполнилось в ноябре) выглядел от силы на 11-12. Продрогший в дороге, немного отдохнул и согрелся на русской печи в доме сестры, да и задремал. Вдруг почувствовал страшной силы толчок в спину и услышал немецкую речь. «Каратели!» – пронеслось в моей голове. В следующую минуту меня уже выталкивали из дома вместе с сестрой и её малышом. Клавдия успела кинуть мне пальто мужа и его валенки, в которые я заскочил за один миг.

Нас погнали в центр деревни. Там уже были другие жители Лебединца. Плакали дети, кричали женщины.

Переводчик приказал:

– Мужчины от 15 до 70 лет – выйти из строя! Перейти улицу, построиться!

Я вышел вместе с другими, всего было человек 50 или чуть больше.

В зятовом огромном пальто и больших валенках я выглядел ещё младше, чем в своей обычной одежде. Было очень страшно, да ещё сестра ревела навзрыд, прижимая к груди своего младенца. Я ничего не понимал. Немецкий офицер прошёл вдоль ряда мужчин, посмотрев на меня, схватил за воротник пальто и бросил в ноги к женщинам.

Остальных согнали к яме, в которой добывали до



войны глину для кирпичей, класть русские печи в домах.

Офицер на ломаном русском зачитал приказ. Помню, что там значилось, что все эти люди приговариваются к расстрелу за пособничество и связь с партизанами. Раздались выстрелы...

Деревню почти полностью сожгли, люди остались без родных и жилья среди зимы. Сестра вместе со мной ушла на хутор, где мы и жили до зимы 1942 года. Потом Клавдия в эвакуации освоила технику, работала на тракторах и комбайнах, чинила на лютном морозе, если случались поломки – работала наравне с мужчинами. Была выдвинута на награждение орденом Трудового Красного Знамени, но из-за биографии (отец – «враг народа») орден ей так и не вручили. Перед смертью, уже в 80-е годы, тяжело болела ревматизмом и полиартритом – не могла ходить и даже держать ложку и кружку – руки и ноги были перевиты как ветки деревьев.

А пока мы возвратились домой, где наша мать получила весточку с фронта от старших сыновей Михаила и Ивана. Михаил был ранен, но снова сражался на Ленинградском фронте. Иван, геройский разведчик Прибалтийского фронта, получил очередную награду. И уже к тому времени перестали моими братьями интересоваться особысты, ведь мы были дети «врага народа» Арсентия Ивановича Иванова, раскулаченного в 1937 году, погибшего перед самой вой-

ной на сибирском лесоповале на каторге. Да, уже спустя многие годы отец был реабилитирован, но разве можно что-то изменить в судьбе целой семьи? Но должен сказать, что эти суровые годы «безотцовщины» сыграли в нашем становлении, развитии навыков, физической подготовке огромную роль. Нам нужно было кормиться – шесть детей и большая мать, жили мы натуральным хозяйством на хуторе, и в период ареста отца только он работал в леспромхозе, а мы были ещё иждивенцами. Но наш отец с ранних лет приучал сыновей, впрочем, как и в других семьях, к охоте, рыбалке, починке охотничьего оружия, мастерству снастей. Все мы были и охотниками – меткими стрелками, и рыбаками, и следопытами. А ещё отец и даже наш дедушка очень радовали за то, чтобы дети были грамотными и умели играть на музыкальных инструментах. Я играл на гармонии, баяне и аккордеоне. Всё, о чём я пишу, послужит мне и моим братьям огромную службу на войне».

И вновь я возвращаюсь к архивным документам: «Освобождение пришло на поддорскую землю в феврале 1942 года. Спустя почти месяц после начала наступления войск Северо-Западного фронта, 3 февраля в полосе между Старой Руссой и Ловатью был введен в сражение 2-й гвардейский стрелковый корпус под командованием Героя Советского Союза генерал-майора А.И. Лизюкова. Успешно продвигаясь в



юго-западном направлении, 10 февраля корпус подошел к рубежу Самбатово – Перегино, а 15 февраля в районе Холма вошел в соприкосновение с частями 3-й ударной армии Калининского фронта. Таким образом, соединению удалось выйти глубоко в тыл демьянской группировки немцев и отсечь её от главных сил противника. 16 февраля 1942 года территория 11 сельсоветов Поддорского района была освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

На жителей Поддорского района, несмотря на трудности восстановления, были возложены обязательства по приведению в проезжее состояние дорог и постройке мостов.

В начале июня 1942 года вышло постановление Военного совета Северо-Западного фронта, которое требовало провести отселение жителей из Белебёлковского и Поддорского районов в максимально сжатые сроки: с 7 по 10 июня – по реке Ловать, к 15 июня – за десять километров от Ловати. Эвакуации подлежало 16 700 человек».

«Многое было в моей жизни в период войны: участие в сборе продовольствия и доставка продуктов для жителей блокадного Ленинграда (это ещё до эвакуации семьи), укрытие раненого окруженца-офицера в погребке на нашем хуторе, эвакуация семьи – мать Татьяна Ивановна, сестры Клавдия и Ольга (одиннадцати лет – похоронена в алтайской

степи), я – шестнадцатилетний парнишка да брат Алёша – пяти лет. Прибыли мы в Кулундинские степи Алтайского края, поселили в мазанке, сделанной из саманного кирпича. Работал табунщиком в станице Табуны, ловил на полях сусликов, которых мать пускала в дело: шкурки использовала для изготовления зимней одежды, мясо и сало – на прокорм семейства, – и многое другое пришлось познать и научиться делать, чтобы выжить всем.

Служба в Красной Армии и Военно-Морском флоте с ноября 1944 года по май 1951. Присягу принял 23 февраля 1945 года. Учился в Кулундинском пехотном училище, затем в школе связи на Русском острове, служил на Тихоокеанском флоте. И здесь, вернусь немного назад и скажу, что именно отличный музыкальный слух помог мне оказаться одним из тех, кого из пехотного училища отобрали на службу в гидроакустики.

Братья мои Иван и Михаил вернулись с фронта после Победы. Михаил на фронте был и оружейником, и миномётчиком, Иван – разведчик – все наши навыки, привитые нашим отцом, пригодились и на войне и в тылу. Братья имели множество наград. Иван из-за тяжёлых ранений пожил недолго, даже детьми не обзавёлся, хоть и был женат. А Михаил долгие годы работал на родной Поддорской земле и похоронен в деревне Перегино Поддорского района, рядом с сестрой Клавдией и нашей матерью. Светлая им память!

Младший брат Алексей тоже служил в морфлоте, правда, уже в мирное время, а потом всю жизнь прожил с семьёй в Парфинском районе.

За время службы и в последующие годы я тоже был награждён медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 года», «За победу над японскими милитаристами», «30 лет Советской Армии и Флоту», «За доблестный труд», медалью Жукова, всеми юбилейными медалями ко Дню Победы, начиная с «20-летие победы над фашистской Германией», «60-летие Вооружённых сил», «Ветеран труда», имею значок Тихоокеанского флота «Отличный связист».

Пишу всё это для того, чтобы мои внуки и правнуки знали историю своей семьи, своей страны. Чтобы ценили тот мир, который им подарили такие же мальчишки, каким был их дед, такие женщины, какой была моя сестра Клавдия, такие мужчины, как мои братья Иван и Михаил, такие матери, как наша Татьяна Ивановна.

Умер Виктор Арсентьевич 8 декабря 2012 года в возрасте 87 лет. Похоронен на кладбище в деревне Перегино.

Любовь ВАСИЛЬЕВА
Фото из семейного архива

Мир, в котором ты живешь...

Начался третий месяц карантина в Новгородской области из-за пандемии коронавируса. Всем пожилым людям, которые первыми попадают в зону риска, рекомендована самоизоляция как самый эффективный способ по недопустимости распространения инфекции. Как переживают этот нелёгкий период наши пенсионеры?

Выполнение физических упражнений, чтение любимых книг, занятия вязанием, шитьем, вышивкой или другими видами творчества... Это далеко не весь перечень занятий людей пожилого возраста. Легче тем, кто проживает в своих домах или на даче. Ведь начался огородный период. Это – свежий воздух и физические упражнения, но все должно быть по силам и возрасту. Занимаются скандинавской ходьбой, только уже не группами, а в одиночку. Преподавателем группы «Тропа здоровья» Александрой Андреевной Никитиной организовано в Крестецком районе дистанционное проведение занятий под названием «Тренируйся дома». Все, кто владеет компьютером, могут подключиться и выполнять комплекс предложенных упражнений.

Об одной женщине, которая на протяжении многих лет входит в группу «Тропа здоровья» – я и хочу рассказать.

Её дом на одной из центральных улиц поселка выделяется своей ухоженностью, палисадником с множеством цветов. Открыв калитку, слышу детский говор со смехом. Значит, там живет счастье и любовь, подумала я. Если это так, то как хочется к этому прикоснуться...

В дверях меня встречает миловидная, стройная женщина – Светлана



Васильевна Горощенко. Разговор сразу пошёл легко и просто. В доме царят чистота и уют. Невольно взгляд привлекли картины, вышитые атласными лентами. С этим видом вышивки – «3D-вышивка», ставшим её хобби, хозяйка дома познакомилась через Интернет. Увиденное её просто очаровало. Захотелось научиться самой. Шитье и вязание были уже давно ею освоены, а хотелось чего-то необычного... Ведь как говорится: «Есть желание – тысяча возможностей, нет желания – тысяча причин». Желание

было настолько огромным, что, несмотря на пенсионные доходы, были оплачены дорогие курсы Галины Перовой, освоены основы вышивки: людей, животных, цветов, деревьев и т. д. Многие работы так захватывали Светлану, что от их выполнения невозможно было оторваться до утра. Ведь, если занимаешься любимым делом, время не замечаешь. Вот уж минуло девять лет, как Светлана Васильевна старается все свободное время проводить за любимым делом. Если картины, вышитые по принту, требуют определённого личного видения в исполнении, то собственные задумки – полной собственной реализации. Иногда выполненная вечером работа на утро кажется не совершенной, требующей переделки – и распускается, чтобы выполнить то, что изначально хотелось. Для этого надо иметь большое трудолюбие и выдержку, что, несомненно, есть у моей героини.

У неё изобилие цветов не только в картинах, но и в саду: много видов клематисов, лилий, роз, тюльпанов, нарциссов. Цветы требуют определённого ухода, как и овощи в теплице и на огороде. Работа с землёй – это ещё большая физическая нагрузка. Этой весной пришлось весь огород Светлане Васильевне перекопать лопатой, чтобы избавиться от сорняков. Любовь к земле, к окружающему её миру, трудолюбие привились от мамы – Лидии Константиновны Батениной. Волею судьбы Светлана Васильевна пришлось перейти жить в родительский дом, чтобы ухаживать за престарелой матерью, даря ей свою любовь и заботу. Девять лет пролетели незаметно, ведь её незаменимым помощником всегда был и остаётся её единственный сын Олег, который проживает в областном центре и работает в газовой сфере вахтовым методом. Несмотря на то, что в пятнадцатилетнем возрасте он лишился отца, у него есть хозяйственная жилка, смекалка, упорство и большое трудолюбие. Большой радостью и счастьем для Светланы Васильевны стала семья внучки Виктории, которая живет в нашем поселке. Они постоянные её гости, а четырёхлетняя правнучка Полина – особая гордость и любовь Светланы Васильевны. Любовь у них взаимная.

Такая прабабушка может дать фору молодым. Её физической активности можно позавидовать: утренняя зарядка, скандинавская ходьба, еженедельные на протяжении семи лет занятия в группе «Тропа здоровья». Упражнения для пресса – уголок, который она выполняет с задержкой 20 секунд. Творческие и кулинарные способности, активная жизненная позиция Светланы Васильевны востребованы. Она всегда принимает участия в районных мероприятиях, организованных ветеранами района или с их участием.

Недавно Светлане Васильевне Горощенко исполнилось 69 лет, а ведь не верится...

Мы все живем в маленьком мире, который сами себе организовали. От него зависит наше настроение, минуты счастья, наполненность прожитых дней, удовлетворённость жизнью.

Е. ЧЕГОРЕВА
п. Крестцы

Песни Победы

В рамках празднования 75-летия Победы совет ветеранов Солецкого района с 24 апреля 2020 года дал старт музыкальному проекту «Ковали спесней мы Победу!» Проект посвящён песням Великой Отечественной войны. Все желающие, профессиональные музыканты и просто любители, могли участвовать своими исполнениями песен военного времени в онлайн режиме на странице совета ветеранов «ВКонтакте».



• Николай Боровков из Екатеринбурга принял участие в проекте знаменитой «Смуглянкой»

География участников данной инициативы оказалась обширной. Жители Санкт-Петербурга, Новгородской, Ленинградской, Омской, Ставропольской областей, Республики Коми и других регионов приняли живое участие в работе проекта.

Информационную и консультативную поддержку проекту «Ковали с песней мы Победу!» оказал ансамбль казачьей песни «Кунаки» из города Санкт-Петербурга.

Виталий ИЛЛАРИОНОВ,
председатель Солецкого районного совета ветеранов

Как проходит карантин в Волотовском районе

Мы поинтересовались, как проходит карантин, связанный с коронавирусом, у ветеранов труда нашего района.

Марию Герасимовну Шельтямову застали на приусадебном участке. На наш вопрос она ответила: «Сейчас самый сезон посадки огорода, поэтому полностью отдаю себя сельскохозяйственным работам. Занимаюсь выращиванием различных овощей: картошки, моркови, капусты, лука – вот уже снимаю первые огурчики. Помимо этого, отрадой для меня являются мои животные: три козочки, гуси, куры». На мой вопрос, устает ли, она ответила: «Да, но это же работа и даёт мне силы. Устаю физически, но духовно отдыхаю. Ведь так приятно после нелегких трудов взглянуть на свой ухоженный участок и насладиться результатами своего труда. Конечно, живого общения не хватает. Временно прекращены занятия в группе «Здоровье» при спортивном комплексе и другие спортивные мероприятия. Нет встреч в клубе «Виктория» при центральной районной библиотеке и в клубе «Оптимист». Так же приостановлены занятия по шашкам и шахматам. И надо сказать, что этого общения нам недостает».

Застали мы на приусадебном участке и ветеранов труда, чету Тихоновых. Юрия Евгеньевича, члена президиума районного совета ветеранов, и его жену, Римму Николаевну. К ним мы обратились с тем же вопросом, как они организуют свою жизнь в период карантина. «Самое главное в период карантина – не заболеть, а лучшее лекарство – это труд, особенно когда он на свежем воздухе, на солнце, кругом цветущая природа», – ответил, улыбаясь, Юрий Евгеньевич.

Действительно, весь приусадебный участок окаймлён цветущей



• Супруги Тихоновы



• Мария Герасимовна Шельтямова

черешней. В усадьбе много цветов, растёт здесь и японская айва (красная), и гибрид сливы с вишней, и виноград, и жимолость, и другие плодово-ягодные кусты.

Хозяйка дома, Римма Николаевна, показала нам свой парник, где вовсю цветут помидоры. Уже есть плоды красного перца. Я обратила внимание на участок с картошкой, которым в данный момент занимался Юрий Евгеньевич (уже пропалывал!). Кусты картошки «сильные», поэтому я поинтересовалась, что этому способствует? «Картошку мы сажаем только яровизированную, поэтому урожай всегда бывает хорошим».

Рядом ухоженные грядки с луком, морковью, огурцами и т.д. Гордостью хозяйки является колодец на участке, глубина которого более полутора метров. Во-первых, он нужен для полива

огородных культур, а ещё, когда была большая семья (у Тихоновых – трое детей, но на сегодня все выросли и разъехались), в колодец на хранение опускали бочку с солеными огурцами и бочку с капустой. Теперь в таком количестве заготовки делать нет необходимости.

В заключении Юрий Евгеньевич сказал: «Работать мы любим, работа создаёт нам хорошее настроение, а значит, повышает наш иммунитет, придает нам уверенность в том, что пандемию мы успешно победим».

Такая трудотерапия присуща всем ветеранам нашего района, которые не умеют сидеть, сложа руки. Долгую жизнь даёт человеку сила духа, целеустремленность, оптимизм и любовь к людям.

Л.И. КУЗНЕЦОВА,
председатель Волотовского районного совета ветеранов

ПОБЕДА!
1945-2020

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАШИМ ПУБЛИКАЦИЯМ

Имя на памятнике



Два года назад, в апрельском номере нашей газеты мы рассказали о переписке советов ветеранов Новгородской области с Раисой Григорьевной Столяровой из г. Кемерово. Дочь солдата, погибшего в 1943 году на территории Волотовского сельсовета Новгородской области, хотела узнать, сохранилась ли братская могила и на ней имя её отца – Григория Дмитриевича Столярова. Первый заместитель председателя областного совета ветеранов С.Ф. Витушкин установил, что красноармеец 397-го отдельного саперного батальона 229-й стрелковой дивизии Г.Д. Столяров погиб 22 марта 1943 года в бою у д. Слутка Новгородского района, но

имени солдата ни на одном из братских захоронений в этом районе найдено не было. В Кемерово переслали информацию о боевом пути 229-й стрелковой дивизии, о памятном знаке её бойцам в Хутыни, о боях марта 1943 года, о музее дивизии в 13-й школе Великого Новгорода. Письмо, как и наша публикация, заканчивалось обещанием, что имя павшего воина будет увековечено на братском захоронении.

9 мая 2020 года мы посетили воинское захоронение в д. Слутка. ...Высокий берег Волхова, первая зелень и первые весенние цветы. Новая мраморная плита, пять новых имен на ней. Среди них – имя сержанта Григория Дмитриевича Столярова.

В решении этого вопроса приняли участие председатель Новгородского районного совета ветеранов В.И. Бабич и военный комиссариат Великого Новгорода, Новгородского и Батецкого районов. Обещание выполнено, есть теперь место, куда могут приехать поклониться родные. И можно процитировать полученное еще два года назад письмо: «Дорогие мои! Я очень благодарна Вам за доброе внимание и душевное отношение ко мне, к памяти моего отца. Как приятно знать, что есть такие люди – и не знакомые, но как бы родные. Большое спасибо за присланные мне газеты. Из них я узнала ещё немало хороших и необыкновенно хороших людей. Всем им и вам желаю крепкого здоровья, благополучия и долголетия.

С уважением и признательностью, я – Столярова Р.Г., мои дети и внуки».

21 мая 2020 года на 79-м году жизни после тяжелой болезни скончалась член областного совета ветеранов **МЕРКСОН Людмила Ефимовна.**

Всю свою жизнь она связала с родным Пестовским районом. Трудовую деятельность начала в 1959 году, была заведующей сельским клубом, библиотекой. Более 15 лет работала в комсомольских и советских органах. Избиралась председателем райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

С 2007 по март 2020 года возглавляла районную ветеранскую организацию Пестовского района. Под её руководством ветеранская организация значительно активизировала свою деятельность. Особое внимание Людмила Ефимовна уделяла патриотическому воспитанию населения рай-

она, увековечению памяти защитников Отечества. По ее инициативе выпущены сборники воспоминаний ветеранов и тружеников тыла: «Вам Родину спасать досталось, а нам ее сберечь!».

За заслуги в труде и общественной деятельности награждена медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Патриот России», Почетными грамотами Администрации области и Пестовского района, Знаком Всероссийского совета ветеранов «Почетный ветеран».

Областной совет ветеранов выражает искреннее соболезнование родным



Людмилы Ефимовны и ветеранам Пестовского района. Добрая светлая память о Людмиле Ефимовне Мерксон навсегда сохранится в наших сердцах.

250 лет Боровичам и 55 лет школьному музею им. З.С. Сорокиной

Начало на стр.1.

Фонд музея насчитывает 1176 экспонатов, из которых 873 – подлинные. В экспозиции освещаются следующие темы: «Боровичи и боровичане в годы Великой Отечественной войны», «Боровичи: город-госпиталь», «Вставай, страна огромная! Все для фронта! Все для победы!», «Предприятия г. Боровичи для фронта», «Они дошли до Берлина», «Такая выпала судьба», «Музы не молчали», «Уходили в поход партизаны», «Оружие Второй мировой войны», «Освобождение родной земли».

Очень важно, что собранный за 55 лет существования музея материал постоянно пополняется и служит воспитанию новых поколений в духе патриотизма. На базе музея систематически проводятся уроки истории для учащихся 4–11 классов, подготовлены и проводятся экскурсии на английском языке.

Ребята не раз становились победителями и призерами областного конкурса «Отечество». Ежегодно проводятся дни открытых дверей. Актив музея использует информационные технологии при проведении массовых мероприятий, театрализованные представления, квесты, конкурсы. Спектакли на сцене школы ставятся уже 5 лет подряд. Так, в апреле 2019 года был поставлен спектакль «Партизанскими тропами». В нем приняли участие ученики с пятого по одиннадцатый класс, педагоги, танцевальные группы – всего сорок четыре человека. Спектакли, в которых затронута тема войны, никого не оставляют равнодушным. Пронзительные и драматические постановки всегда находят отклик в сердцах зрителей. И эта постановка не стала исключением и имела успех не только среди учащихся, сотрудников



Большую роль в патриотическом воспитании молодого поколения играет шефская работа. В музее создана картотека ветеранов Великой Отечественной войны. Шефская группа поздравляет ветеранов с праздниками, выясняет, в какой помощи они нуждаются, и оказывают им эту помощь. Учащиеся приглашают ветеранов на презентации своих новых экскурсий.

Ежегодно учащиеся представляют свои исследовательские проекты, такие как: «Доброго имени достойны», «Страницы рукописной книги памяти», «Воин. Труженик. Поэт», «Страницы истории Боровичей в годы Великой Отечественной войны». Результаты поисково-исследовательской деятельности учащихся получают признание на муниципальном, областном и всероссийском уровнях. Среди ребят есть получившие премии Прези-

и родителей школы, но и у всех желающих погрузиться и разделить чувства героев.

В музее активно работает лекторская группа. Музей в своей работе взаимодействует с Боровичским музеем, общественными организациями ветеранов, военкоматом, библиотеками, архивами, поисковым отрядом «Звезда» и военно-патриотическим клубом «Поколение». В ближайших планах музея – создание виртуальных экскурсий не только на русском и английском языках, но и на немецком, французском; создание информационного веб-раздела в группе школы на сайте vk.com; оформление электронной базы данных об участниках Великой Отечественной войны Боровичского района.

Музей заслужено стал одним из победителей конкурса Всероссийского совета ветеранов.

Сергей ВИТУШКИН

«Новгородский ветеран 53»

Учредитель:

Новгородская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

Главный редактор Т.Н. Казармщикова

Верстка, дизайн Н.С. Кивест

12+

Адрес издателя и редакции:

173005, Великий Новгород,
пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 159.
Тел. (8162) 732-466, факс 77-50-03
E-mail: veteran@novreg.ru

Заказ №1547. Тираж 999 экз.

Подписано в печать: 08.06.2020 г.

По графику: в 16.00. Фактически: в 16.00

Дата выхода: 09.06.2020 г.

Газета отпечатана в ООО «Типография «Виконт»,
173011, Великий Новгород, ул. Береговая, д. 48, корп. 2.
Тел. (8162) 67-78-94.

Распространяется бесплатно по Новгородской области. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.